

强师德 提门槛 保待遇

教师法修订将聚焦解决这些问题

新华社北京10月21日电(记者胡浩)随着我国教师队伍的规模、质量、结构发生变化,教师法修订提上日程。受国务院委托,教育部部长怀进鹏21日向全国人大常委会会议报告教师队伍建设和教师法实施情况时介绍,教师法修订工作加快推进,形成了修订草案。

《中华人民共和国教师法》于1993年颁布。多年来,我国教师队伍规模不断扩大,专任教师总数由1993年的1097.89万人提高到2020年的1792.97万人。教师学历水平不断提升,广大教师职业荣誉感、获得感、幸福感不断增强。

然而,对标教师法的规定,对标教育发展的需求,对标广大教师的期盼,教师队伍建设工作还存在许多亟待破解的难题。

“教师法的多项规定已经不能适应新时代教育改革发展要求,需要进行修订。”怀进鹏说。

据介绍,教师法修订工作被列入十三届全国人大常委会五年立法规划,在广泛听取意见,认真研究、反复修改基础上,目前已形成了修订草案。

怀进鹏说,教师法修订将聚焦加强党对教师工作的领导,确保教师队伍建设的政治方向正确。突出师德师风第一标准,将党中央、国务院关于师德师风建设的要求转化为法律规范。明确教师职业定位,强调教师承担为党育人、为国育才使命。

此外,教师法修订将明确教师权利义务,增加教师教育教学自主权、教育惩戒权和对创新内容的知识产权等,强化教师对未成年学生的保护救助义务。提高

教师准入门槛,提高各级各类教师学历要求,建立教师从业资格审核把关机制,把好准入门槛。健全教师聘任和管理制度,明确教师职称评聘应当与岗位设置相结合,在教师考核评价中突出师德师风第一标准和立德树人导向。

为确立中国特色教师教育体系,教师法修订将强调加强培养培训,建立公费师范生制度等。强化待遇和保障,分类建立保障机制,建立多劳多得、优绩优酬的工资分配制度和晋级增薪机制,落实为教师减负要求,保障教师潜心教书、静心育人。完善教师奖惩制度,明确教师表彰的要求,细化教师违规情形和处理办法。

怀进鹏表示,将按照法律修订程序,加快工作进程,进一步完善修订草案,尽快报请全国人大常委会审议。



不服老

英国女王谢绝“年度老人”称号

英国女王伊丽莎白二世日前谢绝了一个“年度老人”的称号,称自己不符合“相关标准”。据路透社报道,英国《老人》杂志19日发表女王助理的来信,信中阐明女王拒绝这一荣誉的原因。

信件说,女王相信心态决定一个人的年纪,因此认为自己不符合接受这一称号的“相关标准”,希望评选机构能发现更佳人选。

《老人》杂志过去29年来每年评选“年度老人”,表彰老年人对公共生活做出的贡献。

(据新华社)

警惕肥胖和近视眼

中小学生健康体检管理办法修订

新华社北京10月21日电(徐鹏航 邱冰清)为全面掌握青少年儿童生长发育状况、促进青少年儿童健康发展,国家卫生健康委、教育部对《中小学生健康体检管理办法》进行了修订,形成了《中小学生健康体检管理办法(2021年版)》。办法明确提出教育行政部门应当对出现健康问题的学生建立档案并随访。重点围绕

超重、肥胖、营养不良、脊柱弯曲异常、视力不良、龋齿等健康问题开展工作。

与修订前相比,办法结合现阶段我国中小学生常见健康问题,对体检项目进行了适当调整,并将体检项目划分为基本项目和可选项目两部分。基本项目中,新增腰围、臀围、听力、外耳道与鼓膜、扁桃体等项目。此外,明确眼

科检查内容为眼外观、远视力和屈光度。可选择项目包括眼位、色觉、外生殖器、胆红素等。

此外,办法增加了质量控制与感染管理、信息管理与安全等方面的内容。要求每年定期对学生健康体检机构进行体检现场抽测,严格开展质量控制;核对体检人员资质和培训考核合格记录,检查体检人员健康状况,预防交叉感染。

身价高

梵高画作有望拍出3000万美元

荷兰印象派画家文森特·梵高的画作《麦垛》曾遭纳粹德国掠夺,几经转手,定于下月11日在美国纽约佳士得拍卖行开拍,估价高至3000万美元。

美国有线电视新闻网19日报道,《麦垛》是梵高1888年的作品,描绘晴朗夏日里农民在干麦垛旁收割的情景。美联社报道,考克斯是《麦垛》现在的主人,但与两名犹太艺术收藏家的后代陷入这幅画作的所有权之争。按照佳士得的说法,争议方已经达成“和解协议”。

(据新华社)

第一例

人类接受猪肾移植测试初步成功

美国一家医院日前把一个猪肾移植给一名脑死亡患者,没有立即引起排异反应,向着为人类移植动物器官并最终解决捐赠器官紧缺问题迈进一步。

据路透社19日报道,纽约大学兰贡医疗中心上月实施了手术。主刀医生罗伯特·蒙哥马利说,由于移植猪肾经过基因改造,手术没有立即引起排异反应。与患者血管相连后,猪肾正常发挥过滤废物、产生尿液的作用,排尿水平与移植人类肾脏相当。患者手术前肌酐水平异常,在移植后恢复正常。肌酐水平是衡量肾功能是否健全的指标之一。

他说,猪细胞中一种名为alpha-gal的糖分子会引起人体排异反应,而这次手术的“肾源”是一头经基因改造、去除这种糖分子的猪,因此患者没有出现排异反应。

(据新华社)



高原苹果,熟了!

昨日,村民在果园里采摘苹果。

近年来,四川省甘孜藏族自治州乡城县青德镇依据高原地势、气候等特点,打造现代农业水果产业园种植高原苹果,目前已发展核心区一万余亩,苹果销售至成都及杭州等地,带动周边村民增收致富。

新华社记者 刘坤 摄